



# 特朗普的“罪与罚”

五个月前，特朗普成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统——为隐瞒2016年大选期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”，伪造商业记录违反纽约州相关法律，34项刑事指控成立。不过，美国宪法不限制有犯罪记录的人参选和当选总统，特朗普依然“戴罪竞选”。而他面临的其他三起刑事诉讼——“密件门”案、2020年联邦大选案、试图推翻2020年总统选举佐治亚州计票结果案则波折不断。这不仅是一场法律较量，更是一场政治博弈。

主笔 赵恩霆 房家兴

## “封口费”案判决一推再推

2024年大选，依然受到2016年大选余波的影响，特朗普所涉“封口费”案就是如此。2023年3月30日，纽约州检方指控特朗普涉嫌在2016年大选期间通过私人律师迈克尔·科恩向成人电影女演员斯托米·丹尼尔斯支付13万美元“封口费”，以避免涉及自己的绯闻继续发酵，并为此伪造商业记录，以“律师费”名义分期返还科恩垫付款项。特朗普因此遭到刑事指控，涉及34项罪名，成为美国历史上首名遭刑事审判的前总统。

美联社报道指出，遴选陪审员在任何刑事诉讼中都是关键环节，本案尤为如此，因为被告是前总统，且已锁定共和党总统候选人提名。给特朗普定罪需要12人陪审团一致同意，这一陪审团最终在今年4月完成人员遴选。该案在同月15日开始庭审，特朗普本人出现在被告席上。

特朗普坚决否认所有指控，也不承认与涉案女演员有染。但5月13日，“封口费”案重要证人迈克尔·科恩出庭作证，指认特朗普亲自指示他向丹尼尔斯支付“封口费”，在该案中扮演中心角色。科恩曾在2018年被判违反联邦选举法，连同偷税漏税、向国会作伪证等罪名获刑三年。被调查期间，科恩与检方达成认罪协议，承认支付“封口费”是受特朗普指示，两人由此决裂。

5月30日，“封口费”案的陪审团一致裁定，特朗普在检方提出的34项刑事指控中均有罪。特朗普由此成为美国历史上首位在刑事案件中被裁定有罪的前总统。该案主审法官胡安·梅尔尚还拒绝了特朗普辩护律师要求宣告特朗普无罪的动议，并决定于7月11日举行量刑听证会并宣判。特朗普说，这一审判是“被操纵的”，令人感到羞耻。

美国国会众议院共和党籍议长约翰逊在一份声明中说：“这是美国历史上耻辱的一天。”拜登方面则发表声明称，判决显示无人能够凌驾于法律之上，民众只有用投票才能把特朗普“挡在（白宫）椭圆形办公室之外”。

彼时，外界预计“封口费”案可能是特朗普所涉四起刑事案件中唯一一个能在大选之前宣判的。起初，该案的初定宣判日期是7月11日——共和党全国代表大会前夕。据纽约州最高法院披露的信息，特朗普的辩护律师7月1日致信主审法官，以美国最高法院在同一天就总统豁免权作出的相关裁定为依据，寻求许可，以提出取消陪审团有罪裁定的动议。对此，纽约检方表示，不反对被告律师寻求上述许可的做法和由此推定的延迟宣判。随后，宣判日期被推迟到了9月18日。

9月6日，“封口费”案的判决日期再度推迟至11月26日，即11月5日大选投票日三周后，主审法官梅尔尚给出的理由是“不想造成不必要的印象，（让人觉得）诉讼受到即将到来的总统选举影响，或是诉讼寻求影响选举”。

## 司法胜利一个接一个

其实，特朗普试图推翻2020年大选结果并煽动国会山骚乱一案（2020年联邦大选案），原计划在“封口费”案之前于3月4日开庭，这个日子正好是十多个州举行初选的“超级星期二”前一天。然而，今年2月初，对案件有司法管辖权的哥伦比亚特区联邦地区法院把原定开庭日期从官网的公开日程安排中删除了。

出现这一变化的重要原因之一，是特朗普的律

师在去年12月23日向哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院提交文件，以总统豁免权为由，申请该院推翻由司法部特别检察官杰克·史密斯牵头的2020年联邦大选案。史密斯是在去年8月1日提起4项的刑事指控，该案成为特朗普陷入的第三起刑案。

此前，特朗普还在去年6月8日因卸任后在海湖庄园非法处置机密文件一案遭到刑事指控，受理法院是佛罗里达州南区联邦地区法院。而就在特朗普陷入2020年联邦大选案当月，他连同另外18名被告人因涉嫌试图推翻2020年大选佐治亚州计票结果，遭到第四次刑事指控，起诉书共有41项指控，受理法院是佐治亚州富尔顿县高等法院。

今年2月6日，哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭作出裁决，驳回特朗普就2020年联邦大选案提起的上诉，认为其无法以总统豁免权为由免受刑事诉讼指控。特朗普在社交媒体上发文称，这一裁决意味着总统“会因担忧离任后（遭到）反对党的恶毒报复”而畏手畏脚。其竞选团队发言人表示，裁决“威胁我们共和国的基石”，将提起上诉。2月13日，美国联邦最高法院介入2020年联邦大选案。

7月1日，美国联邦最高法院裁定，特朗普在2020年联邦大选案中享有一定程度的刑事起诉豁免权，并指示下级法院重新考虑此案，确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。随后，特朗普在其创建的社交平台“真实社交”上发文说，“这是我国宪法和民主的重大胜利”。

这一裁决意味着2020年联邦大选案的推进再度放缓，而特别检察官史密斯去年8月正式起诉特朗普时曾明确表示希望“快速审判”。有媒体分析，特朗普如果最终当选总统，可能在正式就职后利用总统身

份自我豁免或指示司法部撤诉。

值得注意的是，另一起由特别检察官史密斯调查的“密件门”案也在7月遇挫。当月15日，该案主审法官艾琳·坎农以司法部长加兰无权任命掌握公诉权的联邦官员为由，认定特别检察官史密斯的任命程序不当，裁决驳回控方起诉。这被称为特朗普取得的又一场大胜，他宣称这是其所涉官司逐步化解的第一步。

至此，“密件门”案开庭日期遭无限期推迟，2020年联邦大选案也因最高法院的裁定而大幅延迟审理。另外，特朗普试图推翻2020年大选佐治亚州计票结果案也陷入停滞，原因是该案主控检察官、佐治亚州富尔顿县地区女检察官法妮·威利斯与经办该案的另一名检察官内森·韦德被爆出“桃色新闻”。

## 无人放贷一度陷入“钱荒”

除了刑事诉讼，特朗普还一度遭遇“钱荒”，而这源于2022年陷入的一起民事诉讼。当年，民主党籍的纽约州总检察长詹姆士指认特朗普多年来为生意之便，在提供给银行和保险公司的财报中夸大自身财富，构成欺诈。今年2月，纽约州最高法院法官阿瑟·恩戈龙作出判决，特朗普因财务欺诈等罪名须缴纳近3.55亿美元罚款以及近1亿美元利息，且利息按每天近11.2万美元的速度不断累积。为避免在上诉期间资产被扣押，特朗普须在3月25日前缴纳巨额保证金。

特朗普否认虚夸财富，称诉讼和判决出于“政治动机”，“他们想拿走现金，目的是让我没钱竞选”。特朗普的律师先前头风，经由4家中介接触了大约30家提供抵押贷款服务的公司，但这些公司希望特朗普以处罚金额的1.2倍、而非传统的1.1倍资产抵押，且不接受房产抵押，导致特朗普方面无法凑足总额约5.57亿美元的保证金。与此同时，纽约州总检察长詹姆士已准备好查封特朗普的房产。

根据美国联邦破产法，如果特朗普宣布破产，处罚执行将暂停。然而，他多次表示绝对不会宣布破产。如果特朗普被迫宣布破产或资产被查封，无疑将冲击其选情。转折发生在3月25日最后期限当天，纽约市一家上诉法院裁定，将保证金大幅下调至1.75亿美元，并要求在10天内交齐。随后，特朗普于4月1日缴纳了保证金。

据《华盛顿邮报》披露，是美国加利福尼亚州汽车贷款行业大亨唐·汉基帮特朗普筹集这笔保证金。汉基表示，早在2月就通过朋友找到特朗普团队，提议由汉基方面为特朗普提供数亿美元保证金。但双方谈判多轮无果而终。保证金大幅下调后，特朗普方面主动找到汉基，询问是否愿意提供1.75亿美元保证金。双方经过多日谈判完成了交易。汉基承认自己是特朗普的支持者，但否认是其“金主”。按照他的说法，帮特朗普缴纳保证金只是因为“这笔买卖很划算”，与政治无关。

特朗普陷入“钱荒”之前，已经面临资金危机。今年1月，一个联邦陪审团裁定特朗普因性侵犯和诽谤作家伊丽莎白·简·卡罗尔，须支付8330万美元赔偿和罚款。3月7日，纽约曼哈顿联邦地区法官刘易斯·卡普兰还在3月7日驳回特朗普的上诉，裁定其因名誉诽谤等案须赔付卡罗尔8330万美元的判决不得延迟执行。此前，法官卡普兰曾在去年5月审理另一起卡罗尔诉特朗普案后判定，特朗普因性侵犯和诽谤须向卡罗尔支付500万美元赔偿。

今年3月，支持特朗普的政治行动委员会“拯救美国”提交给美国联邦选举委员会的文件显示，该机构1月和2月的法律费用分别为近300万美元和550万美元，两个月85%的开支用于法律事务；从2023年初至2024年3月，该机构支付的法律相关账单超过5500万美元。



4月15日，美国前总统特朗普在出席“封口费”案庭审后离开纽约曼哈顿刑事法院。

新华/法新

